

教育看台

别伤了孩子的自信

●孩子对自己的信心最初是从大人那里来的,尤其是从家长和老

师那里来的

□桂子
女儿曾质问我一句话:“你就不会说句鼓励的话,总是打击我。我真的什么都不行,啥都不如人吗?”我当时心里一颤,回想自己平时跟孩子说话还真是在批评的多、鼓励的少,说一些尖刻、挖苦的话伤了孩子的自尊,也打击了孩子的自信心。孩子的话给了我警醒。

近日读书,读到童话大王郑渊洁讲的关于教育孩子的一个故事,很受启发。故事讲的是,国外某著名科学家到学校作报告,学校老师说,您是大科学家,也培养了不少人,请您看看我们这里哪个孩子将来最有出息,大科学家就随手指出两个。

若干年后,这两个孩子果然在科学研究领域作出了贡献。当他们再遇到那位科学家讲起当年的往事时,科学家吃惊地说:“我是随便指的。”

这个故事说明,自信对一个孩子的成长是多么重要。孩子对自己的信心最初是从大人那里来的,尤其是从老师和家长那里来的。学习知识当然重要,但自尊和自信更为重要。若要学生敢于同老师讨论问题、在成人面前表现自我、热心参加学校里的集体活动或者社会上一些公益活动,就要有勇敢、坚强、镇定的自信心。树立孩子的自信心,关键是家长和教师要能及时给予肯定、鼓励、赏识、夸奖。

尺有所短,寸有所长。每个孩子身上都有闪光点,我们要学会发现并肯定他们的优点,教育孩子树立“我一定能行”、“别人能做,我也能做”、“这次没考好,下次再来”及“胜不骄败不馁”等意识,同时帮助孩子分析自身存在的不足,引导孩子扬长避短,树立只要努力就能获得成功的信念。

教育与商道

●一些教师不妨借助成功商人的经验用于教育,创新教育理念,寻求适合学生的教育方法

□宋新明

商道,做生意之方法;教育,教书育人。两者本无可比,经商者,多为自私的揽存;教书者,则为无私的奉献。教育与商道虽目的不同,但教育者可以借鉴商家创新的思维、优秀的管理理念运用于教学,从而创新教育理念和教学方法。

有人说现在的教育不好做,是因为教育理念已经发生了根本性改变,不再是灌输、硬啃,而是传递、引导,需要老师在自己的领域不断创新,寻求适合学生的教育方法。在班级工作中,老师应该细心观察每个学生的变化,及时制订出适应有问题学生的教育方案。如果不具备这样的能力,老师没有发现学生出现的问题而任其发展,就如同做生意出现问题一样,肯定是亏损。因此说,老师学商道理念对教学很有益处。

市教育局实施均衡发展捐赠工程

本报讯 为促进城乡教育均衡发展,改善农村薄弱学校的办学条件,12月13日,市教育局在市第三十中学举行城乡教育均衡发展捐赠启动仪式,市教育局、市道清学校、市职教中心、市云台小学联合向该校捐赠价值十万余元的图书、仪器设备。

为了全面贯彻落实新修订的《义务教育法》,尽快扭转农村教育基础薄弱、办学条件差、教育质量不高的局面,市教育局把“推进城乡义务教育均衡发展,促进教育公平,提高教育质量”作为全市教育工作的一项重要工作来抓,组织开展了城乡教育均衡发展捐赠活动。在这次捐赠活动中,市教育局和所属的三所学校无偿捐赠了总价值十万余元的教材图书、教学仪器、语音设备和办公桌椅,从而使市第三十中学的教学仪器配置达到国家I级水平。

据市教育局局长张丙辰介绍,今后将会组织更多的城区学校参与捐赠活动,改善农村薄弱学校办学条件,均衡城乡教育资源,促进教育公平,共同提高教育质量。
(褚志刚)

郇封镇手工贺卡俏校园

本报讯 随着新年的临近,这两天修武县郇封镇一中的薛小利老师办公桌上贺卡渐渐多了起来。和往年不同的是,今年他收到的贺卡大多是学生自己动手制作的。

“老师,您用犀利的灯光照亮我前进的道路,用鱼尾纹编织着我的未来。新年到来之际,请接受学生诚挚的祝福。”工整的方块字,精心描绘的图案,一张张普通的加厚白纸变成一张精美的贺卡,承载着沉甸甸的祝福。

元旦前夕,郇封镇中心校在全镇中小学开展了“自绣贺卡谢师恩”活动,鼓励孩子们充分发挥自己的想象力和创造力,自己动手制作各种贺年卡,并把创意新、制作精美的贺卡挑选出来进行展览。

手工贺卡既表达了学生对老师的谢意和祝福,又减少了学生开支,锻炼了学生的动手操作能力,丰富了学生的课外生活。
(李国伟 梁艳军)



十二月十五日,武陟县龙源镇龙源小学的教师正在给学生上电教课。今年年初以来,该校投资近二十万元建设电教室,教师可利用现代化教学手段给学生上电教课。
秦林林 郭长生 摄

校园来风

焦作市外国语中学(原焦作三中) 协办

焦作卫校师生学习谢延信

本报讯 焦作卫校党委积极响应市委、市政府关于开展向谢延信同志学习的号召,要求各部门结合工作实际把学习谢延信、践行荣辱观活动落到实处。根据校党委的安排,该校各基层党组织利用政治学习时间,组织党员学习,并利用校园广播、宣传栏、黑板报等,集中学习宣传谢延信的事迹,刊播全校教职工的学习心得及学习动态。

该校行政后勤处结合作风建设和廉政建设,学习谢延信忠于职守和奉献精神,不断增强服务意识,为教学一线服务好。广大师生牢记“八荣八耻”,从一言一行、一点一滴做起,践行社会主义荣辱观。
(苗茜)

焦作师专预防艾滋病教育进课堂

本报讯 今年10月份以来,焦作师专在学生中开展了预防艾滋病知识教育,将预防艾滋病常识编成教材,通过专题讲座,让学生系统地了其危害,掌握预防方法。同时,该校充分利用广播、校园网站、黑板报等,宣传预防艾滋病知识。

为使师生更深刻地了解艾滋病的危害,该校组织师生就艾滋病对个人、家庭、社会的危害进行调研。许多学生深入有关部门开展调查,有的还直接走访艾滋病患者,先后写出调查报告、心得、见闻录等六百多篇。
(高成庄)

本报讯 山阳区教育局积极创新民办教育管理机制,采取“三个到位”管理措施,使辖区各民办教育单位走上了规范化发展道路。

制度到位。该局修订了《山阳区民办教育管理实施办法》、《山阳区开办幼儿园基本标准》和《山阳区民办非学历教育办学基本条件》,从制度上完善了民办教育管理机制。目前,该区已有民办教育单位45家,比去年同期增长8家,民办教育规模不断壮大。

监管到位。对取得办学许可证的民办教育单位,该局将其纳入正规管理,仅今年就召开民办教育单位工作会议8次,进行安全、卫生、消防、接送车辆等专项检查9次,保证了民办教育的健康发展。对非法的培训机构和办学单位,该局会同民政、工商、城管、公安等部门,进行集中清理整顿,取缔非法培训点40余个,查处非法办学单位27家。

指导到位。该局先后组织举办了全区幼儿园儿歌童谣比赛、幼儿绘画比赛以及观摩教学活动10余次,培训民办教育单位教师130余人次,有效提升了民办教育单位的办学水平。
(刘新华 韩全胜)

山阳区教育局规范民办教育管理



今年秋季开学以来,温县祥云镇北贾学校体育器材室每天向学生开放,不仅丰富了学生的课间生活,还增强了学生的身体素质。图为学生在锻炼。
张超欧 摄

我的老师

□沈晶

如果我是个诗人,将写一首小诗赞美她;如果我是个画家,将画一幅巨大的油画表现她;如果我是个作曲家,将谱一首最美妙的乐曲歌颂她。她就是我的班主任——敬静老师。

敬老师今年35岁,1.68米的个子,剪发头,鸭蛋脸,大眼睛,樱桃小嘴,讲一口流利的普通话。

敬老师讲课认真负责,讲问题博征旁引。

敬老师的教学管理超前,她对我们很信任,把所有班委管理的事,放心地交给我们,培养我们的独立能力,也使班级管理更加民主化。

敬老师对我们的生活也十分关心。记得刚入校时,她怕我们不习惯学校的生活,就经常利用课余时间和我们沟通,像朋友一样地聊天。

在我的眼里,敬老师不仅知识渊博,而且师德高尚,从她的身上我还感受到了浓浓的母爱之情。

菁菁校园

在物理教学中渗透素质教育

□王小燕

在物理课中渗透素质教育,发展学生智力、能力,培养学生健康心理品质,是促进学生全面发展、推进素质教育的重要方法。

教师首先应根据知识特点和学生的认知水平,恰当地把教材分为层层递进的若干问题,引导学生主动去探究,变学会为会学,不仅要指导学生掌握科学有效的学习方法,养成良好的学习习惯,而且让学生掌握解决问题的思维方法,变知识为能力;其次是结合物理学史对学生进行品德教育,培养学生实事求是的科学态度和创新精神,帮助学生树立勇于探究的精神;第三是加强实验素质教育,通过实验教学,让学生观察和动手,对学生进行思想品德、科学素养及心理素质教育,培养学生坚忍不拔、团结协作等优良品质。

总之,教师应将物理知识、思想道德教育、科学品质培养等有机地融合在一起,精心设计教学过程,恰当地选择教学方法,这样才能达到教学目的。

让学生成为学习主角

□闫大兵 李长海

在传统的语文教学中,教师是主角,学生是配角,学生的学习是被动的。而新的课程理念告诉我们,语文教学关键是让学生真正成为学习的主人,让学生积极主动地学。

教学质量是学校的生命,也是教育工作永恒的主题。为了确保教学质量的稳步提高,学校常规管理不能放松,尤其要规范教师的教学行为。

严格规范教师课堂教学行为,就是要求教师上课不迟到、不早退、不坐讲,不允许以任何理由敷衍、拖延、占用、随意串动学生上课时间,努力向40分钟要质量。教师在课堂上应做到“四精”,即精选、精讲、精练、精评,尽可能关注每一位学生,

断掉学生的胃口,充分为学生创设自我表现的机会,并对取得成绩的学生及时进行表扬和激励,让学生得到一个成功的喜悦。

学生仅有学习兴趣是不够的,在教学中,教师应注重引导学生掌握科学的语文学习方法,留给学生充足的自学时间,让学生在语文实践中不断提高能力。

规范教师课堂行为

□刘艳萍

在一定的周期内提问到每个学生、面批面改到每个学生,让学生能感受到来自教师的关爱。教师批改作业要做到“五必”,即有发必收、有收必看、有看必批、有批必评、有评必补,最大限度地发挥以训练为主线的作用,特别是要做好学习有困难的学生的工作,全面提高学生的整体学习成绩。

广告

电话 3924268